СОГЛАСИЕ на обработку персональных данных
Настоящим в соответствии с Федеральным законом № 152-ФЗ «О персональных данных» от 27.07.2006 года свободно, своей волей и в своем интересе выражаю свое безусловное согласие на обработку моих персональных данных фонду «Фонд микрофинансирования Калининградской области (микрокредитная компания)» (фонд ФМФ КО (МКК), ИНН 3906905082, ОГРН 1133900002170, зарегистрированному по адресу: 236022, г. Калининград, ул. Уральская, д. 18, помещ. VI, офис 404-1 (далее по тексту - Фонд). 
Настоящее Согласие выдано мною на обработку следующих персональных данных:
Общие персональные данные: 
- Фамилия, Имя, Отчество; 
- Телефон; 
- Адрес электронной почты;
- Гражданство;
- Место и дата рождения;
- Адрес регистрации и фактического проживания;
- Паспортные данные;
- СНИЛС;
- ИНН.
Согласие дано Фонду для совершения следующих действий с моими персональными данными с использованием средств автоматизации и/или без использования таких средств: сбор, систематизация, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), использование, обезличивание, а также осуществление любых иных действий, предусмотренных действующим законодательством РФ. 
Данное согласие дается Фонду для обработки моих персональных данных в следующих целях: 
- обеспечение связи с пользователем сайта,
- обработка запросов, заявок, заполненных форм, 
- улучшение качества работы Фонда. 
Настоящее согласие действует до момента его отзыва путем направления соответствующего уведомления на электронный адрес mf@mbkaliningrad.ru. В случае отзыва мною согласия на обработку персональных данных Фонд вправе продолжить обработку персональных данных без моего согласия при наличии оснований, указанных в Федеральном законе №152-ФЗ «О персональных данных» от 27.07.2006 г.
